

# Το έιτζ απειλεί γυναίκες τοξικομανείς

Έχουν μεγαλύτερες πιθανότητες να μολυνθούν, παρότι αποτελούν το 12% του συνόλου των χρηστών

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

**Εκπρόσωπος** του «ωραίου φύλου» είναι ένας στους τέσσερις χρήστες ενδοφλέβιων ουσιών που έχει μολυνθεί από το έιτζ. Οι γυναίκες φαίνεται ότι έχουν μεγαλύτερες πιθανότητες να μολυνθούν από τον ιό έναντι των ανδρών χρηστών, καθώς παρά το γεγονός ότι αποτελούν μόλις το 12% του πληθυσμού των τοξικομανών, συνιστούν το 24% στο σύνολο των HIV οροθετικών χρηστών ενδοφλέβιων ουσιών που δηλώθηκαν στο Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων το 2012.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Ελληνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης και Πληροφόρησης για τα Ναρκωτικά (ΕΚΤΕΠΙΝ), που παρουσίασε χθες η πρόεδρος του Οργανισμού Κατά των Ναρκωτικών, Μένι Μαλλιώρα, συνολικά στην Ελλάδα περίπου 2.500 γυναίκες αντιμετωπίζουν σοβαρό χρόνιο πρόβλημα εξάρτησης από την ηρωίνη, όταν ο αντίστοιχος αριθμός των ανδρών είναι 18.038. Περίπου το 15% των χρηστών ναρκωτικών

## Γυναίκες τοξικομανείς

24%

των HIV οροθετικών χρηστών ενδοφλέβιων ουσιών είναι γυναίκες



των τοξικομανών στην Ελλάδα είναι γυναίκες

15%

των χρηστών ναρκωτικών που ξεκινούν θεραπεία απεξάρτησης είναι γυναίκες

1.200

γυναίκες είναι ενταγμένες σε πρόγραμμα χορήγησης υποκαταστάτων του ΟΚΑΝΑ

8.500

χρήστες συνολικά είναι στα προγράμματα χορήγησης υποκαταστάτων του ΟΚΑΝΑ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

2500

γυναίκες στη χώρα μας αντιμετωπίζουν σοβαρό πρόβλημα εξάρτησης από την ηρωίνη.

που ξεκινούν θεραπεία απεξάρτησης κάθε χρόνο είναι γυναίκες με μέση ηλικία τα 30 έτη, και αυτή τη στιγμή στο πρόγραμμα υποκατάστασης του ΟΚΑΝΑ λαμβάνουν θεραπεία περίπου 1.200 γυναίκες με εξάρτηση από την ηρωίνη. Συνολικά οι θεραπευόμενοι

του ΟΚΑΝΑ έχουν φθάσει σήμερα στους 8.500. Λίστα αναμονής για ένταξη σε πρόγραμμα χορήγησης υποκαταστάτων του ΟΚΑΝΑ υπάρχει πλέον μόνο στην Αθήνα, με τον χρόνο αναμονής να έχει μειωθεί στα 3,5 χρόνια από 7,5 που ήταν πριν από δύο χρόνια.

Κατά τη χθεσινή παρουσίαση που έγινε με αφορμή την 26η Ιουνίου 2013 - Παγκόσμια Ημέρα Κατά των Ναρκωτικών, η κ. Μαλλιώρα εστίασε στη σχέση των γυναικών με τη χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών, καθώς και τις διαφορετικές συνθήκες απόκτησης της συνήθειας των γυναικών έναντι των ανδρών, γεγονός που καθιστά αναγκαία τη διαφορετική θεραπευτική προσέγγιση στην αντι-

κατάσταση. Επίσης αντιμετωπίζουν περισσότερα προβλήματα σωματικής και ψυχικής υγείας και έχουν μεγαλύτερη πιθανότητα, σε σχέση με τους άνδρες ασθενείς, να διαβιούν σε ένα προβληματικό κοινωνικό και οικογενειακό περιβάλλον, να έχουν διαταραγμένες διαπροσωπικές σχέσεις και να έχουν υποστεί συναισθηματική, σωματική και σεξουαλική κακοποίηση. Από την άλλη, οι γυναίκες χρήστριες έχουν μικρότερη πιθανότητα εμπλοκής με τον νόμο και το σωφρονιστικό σύστημα σε σχέση με τους άνδρες.

### Επιπλέον υπηρεσίες

Σύμφωνα με την κ. Μαλλιώρα, για τις γυναίκες ασθενείς οι υπηρεσίες ομαδικής συμβουλευτικής φαίνεται να είναι πιο αποτελεσματικές, ενώ απαραίτητη φαίνεται να είναι και η παροχή επιπλέον υπηρεσιών, όπως αυτές της σεξουαλικής και αναπαραγωγικής αγωγής, της διάγνωσης και της θεραπείας ψυχιατρικών νοσημάτων, διατροφικών διαταραχών και διαταραχών μετατραυματικού στρες.

**Οι γυναίκες ξεκινούν νωρίτερα από τους άνδρες και τη χρήση απεξάρτησης.**

μετάπιση της χρήσης ουσιών και της εξάρτησης. Σύμφωνα με τα στοιχεία του προγράμματος Υποκατάστασης του ΟΚΑΝΑ, οι γυναίκες τοξικομανείς ξεκινούν τη χρήση ηρωίνης σε νεότερη ηλικία έναντι των ανδρών, ενώ εισάγονται νωρίτερα σε θεραπεία με υπο-